

## 口述史

## 读报

**有一种精神,跨越时空,激励着一批又一批援藏干部无私奉献、默默耕耘;  
有一种力量,源于人民,扎根高原,推动着西藏从封闭落后走向繁荣发展。**

1995年1月8日,《西藏日报》头版头条刊登了《中共西藏自治区委员会关于开展学习宣传孔繁森同志先进事迹活动的决定》,并刊发2.7万字的长篇通讯《西藏人民的公仆——孔繁森》。《决定》写道,孔繁森同志为党的事业鞠躬尽瘁,忘我工作,献出了毕生精力。他谦虚谨慎、艰苦朴素、吃苦在前、享受在后,从群众中去的扎实工作作风和无私奉献精神,在“世界屋脊”树立了一座不朽的丰碑。



边坝县中学福建援藏教师(左一)与当地师生进行交流。西藏日报记者 次仁平措 摄



孔繁森生前照片(资料图片)。



1993年,孔繁森(右五)在阿里下乡(资料图片)。



孔繁森(右一)生前照片(资料图片)。

# 从“星星之火”到“燎原之势”—— 孔繁森精神:屹立雪域高原的不朽丰碑

西藏日报记者 李梅英 马晓艳 娄梦琳 德吉央宗

孔繁森精神:  
援藏干部的精神灯塔

毋庸置疑,孔繁森是援藏干部的杰出代表。两次进藏工作,一次留藏,在阿里地区任地委书记期间,他几乎跑遍了阿里所有的乡镇,行程8万多公里,与群众结下了深厚的情谊。

1992年,顿珠转业到阿里地委工作,负责孔繁森的后勤保障。下乡前严格按照地委制定的标准筹备保障物资,然而,孔繁森每次都是只留下一箱方便面和水,把多余物资退还他。调研中,孔繁森不仅对农牧民生产生活状况问得细,遇到农牧民家里有困难的,还经常会把自己的现金与常备药品送给他们,这让顿珠深受触动。他说:

“受孔书记影响,我对基层工作有了更深领悟,工作起来更加得心应手了。”

在日喀则市岗巴县,说起孔繁森,“老一辈人都会记得他”。78岁的岗巴县龙中乡退休干部达尔琼说。当时他负责的塔杰区属于半农半牧地区,因为缺乏水利设施,灌溉全靠天,粮食产量少得可怜。孔繁森了解到这一情况,决定蹲点解决这个问题,很快建好了一条水渠,大大缓解了用水难题。

“孔爷爷生前常常对我说,要做一个对建设家乡有用的人。”拉萨融媒体中心记者曲英是1992年墨竹工卡县地震时,孔繁森收养的孤儿之一。孔爷爷不仅为我们提供了生活上的保障,还教我们读书识字。”曲英回忆说。

在西藏,像嘎拉村这样的蝶变比比皆是:从第一座电站,第一所现代小学、第一座医院,到川藏、青藏、新藏公路直抵拉萨,青藏铁路像一条钢铁巨龙雄踞于世界屋脊,“空中金桥”连接五洲;多布特大桥、昂嘎大桥、五曲雅江特大桥让高速公路网织密;15年免费教育全覆盖,乡乡有卫生院、村村有卫生室,虫病、先心病、白内障得到有效防治……每一个“第一”里,都镌刻着援藏项目与援藏干部的名字。

“一个共产党员爱的最高境界是爱人民。”在雪域高原,有许多像孔繁森这样的共产党员淡泊名利、艰苦奋斗,用行动诠释老西藏精神。援藏干部轮换十批,12万人,其中,800余人援藏期满后主动留藏。他们把“两路”精神、老西藏精神和孔繁森精神熔铸为同一座灯塔,照亮后来者前行的路。

如今,灯塔有了数字坐标:以“孔繁森”命名的志愿服务队伍遍布7市地,注册志愿者27万人;“云端纪念馆”上线一年,点击量突破2300万人次,留言里出现最多的词是“接力”;拉萨北京实验中学设立“繁森班”,2025届50名毕业生全部被“双一流”高校录取。

“30年来,我在全国十多个省(自治区)、市作过孔繁森事迹报告,有120余场。”山西省润民集团党支部书记、阿里地委原秘书长柴腾虎说。他因当时在阿里援藏与孔繁森共事过,参加了孔繁森治丧委员会有关工作。在1995年国家大力开展学习孔繁森同志事迹活动时,他参加了孔繁森事迹报告团。

精神坐标点燃燎原之火

2025年6月底,习近平总书记给林芝市巴宜区嘎拉村全体村民回信,一句“想起四年前的嘎拉村之行”,让雪域深处的桃花沟再次聚集全国目光。“漂亮整洁、热情淳朴”的嘎拉村,如今又有一组亮眼的数字:2024年,嘎拉村集体经济收入突破700万元,比2021年增长四成。村党支部书记边巴把功劳写进一句话:“天翻地覆的变化,离不开广东援藏干部的接力托举。”

2013年以前,嘎拉村守着318国道的车流,却每年只能收不足5万元的门票。2014年,广东第七批援藏工作队进村调研,推出“桃花村”品牌——游客接待中心拔地而起,旅游合作社应运而生,桃花经济与旅游业碗一起端稳。如今,千亩桃林不仅引来四海游客,还酿出了“嘎拉桃花酒”,升起了藏家乐,一条产业链把春天留在了四季。

在西藏,像嘎拉村这样的蝶变比比皆是:从第一座电站,第一所现代小学、第一座医院,到川藏、青藏、新藏公路直抵拉萨,青藏铁路像一条钢铁巨龙雄踞于世界屋脊,“空中金桥”连接五洲;多布特大桥、昂嘎大桥、五曲雅江特大桥让高速公路网织密;15年免费教育全覆盖,乡乡有卫生院、村村有卫生室,虫病、先心病、白内障得到有效防治……每一个“第一”里,都镌刻着援藏项目与援藏干部的名字。

“孔爷爷生前常常对我说,要做一个对建设家乡有用的人。”拉萨融媒体中心记者曲英是1992年墨竹工卡县地震时,孔繁森收养的孤儿之一。孔爷爷不仅为我们提供了生活上的保障,还教我们读书识字。”曲英回忆说。

“一个共产党员爱的最高境界是爱人民。”在雪域高原,有许多像孔繁森这样的共产党员淡泊名利、艰苦奋斗,用行动诠释老西藏精神。援藏干部轮换十批,12万人,其中,800余人援藏期满后主动留藏。他们把“两路”精神、老西藏精神和孔繁森精神熔铸为同一座灯塔,照亮后来者前行的路。

如今,灯塔有了数字坐标:以“孔繁森”命名的志愿服务队伍遍布7市地,注册志愿者27万人;“云端纪念馆”上线一年,点击量突破2300万人次,留言里出现最多的词是“接力”;拉萨北京实验中学设立“繁森班”,2025届50名毕业生全部被“双一流”高校录取。

“30年来,我在全国十多个省(自治区)、市作过孔繁森事迹报告,有120余场。”山西省润民集团党支部书记、阿里地委原秘书长柴腾虎说。他因当时在阿里援藏与孔繁森共事过,参加了孔繁森治丧委员会有关工作。在1995年国家大力开展学习孔繁森同志事迹活动时,他参加了孔繁森事迹报告团。

教育是另一场雨露。2022年起,“组团式”教育援藏全面铺开:日喀则一高的“齐鲁教师援藏团队”、拉萨北京实验中学的智慧课堂、昌都二高引进的内地管理模式……安徽投入4500万元打造山南二高智慧校园,辽宁在拉萨那曲二高实施“六个一”工程,黑龙江援藏教师以“同辉互促”结对教研。一批批西藏籍大学毕业生沿着“走出去”的桥梁,奔赴更广阔的舞台。

日喀则姑娘益西在山东聊城医院工作5年,把孔繁森精神化作青春誓言;带着本领回家乡,让高原医疗更亮。

现在的西藏,条条大路通拉萨,座座新桥跨天堑;校园里书声琅琅,医院里白衣执甲;桃花沟的春风,吹进了万户人家。从送项目到送经验,从“输血”到“造血”,从脱贫攻坚到乡村振兴,援藏干部与西藏各族干部群众同住一顶帐篷、同喝一碗酥油茶、同啃一块“硬骨头”,像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“一个人爱的最高境界是爱别人,一个共产党员爱的最高境界是爱人民。”孔繁森的誓言,回荡在每一位援藏干部心中。

他们中有人在海拔5000米的工地上举行婚礼,有人把对父母的孝心化为藏族阿妈的一次次巡诊,有人把孩子的第一声“爸爸”留在视频里,却把西藏孩子的未来捧在掌心……

产业兴,则百业旺。

在日喀则市白朗县,山东省援藏工作队落地“果蔬三年行动”,改造老旧大棚,培育县蔬菜公司,注册“白朗蔬菜”集体商标。短短三年,果蔬种植面积扩至208万亩,产值跃升至35亿元,昔日荒滩变身“雪域菜篮子”。

在阿里地区日土县,河北援藏干部深耕“白绒山羊”产业,建设扩繁与养殖基地,连续举办三届绒毛品鉴拍卖会,全县93%的牧民因此受益,“软黄金”织就致富路。

在阿里地区日土县,河北援藏干部深耕“白绒山羊”产业,建设扩繁与养殖基地,连续举办三届绒毛品鉴拍卖会,全县93%的牧民因此受益,“软黄金”织就致富路。

医疗事业也发生了重大变化。2015年,中央作出“组团式”援藏决策,“1+7”重点医院拔地而起;2021年扩容至“1+7+13”,优质医疗资源加速下沉。30多年来,十批、近2000名医疗专家带来4400多项新技术,填补了2500多项空白,实现了“400多种大病不出自治区、2000多种中病不出地市、常见小病不出县”——一张健康保障网,稳稳托举高原群众的生命尊严。

海拔高,境界更高。面对“缺氧能受得了吗?”“顾得上家里吗?”“回来以后,工作接得上吗?”的三连问,援藏干部用促进当地经济发展的铿锵脚步作答,用积极拥抱当地群众的姿态,全

力弘扬孔繁森精神。

(洛桑旦增 永青 达珍 参与采写)

身心厚植高原内生发展动力。

黑龙江省林草局草原站副站长刘昭明,2016年奔赴日喀则,攻关高寒草地技术。三年间,他跑遍18个县区,行程2万公里,采集野生牧草种子50份,完成测产样本269个,建立8个牧草科学种植示范区,示范田增产最高达69%,带动358户1430名牧民增收。

日喀则一高的“齐鲁教师援藏团队”与藏族教师同备课、同教研;在拉萨北京实验中学,北京援藏干部与当地教师共建智慧课堂;在昌都二高,黑龙江教师与藏族学生“同辉互促”结对子……教育、医疗、农牧、交通各条战线,援藏干部与西藏各族干部群众同住一顶帐篷、同喝一碗酥油茶、同啃一块“硬骨头”,像石榴籽一样紧紧抱在一起。

“一个人爱的最高境界是爱别人,一个共产党员爱的最高境界是爱人民。”孔繁森的誓言,回荡在每一位援藏干部心中。

他们中有人在海拔5000米的工地上举行婚礼,有人把对父母的孝心化为藏族阿妈的一次次巡诊,有人把孩子的第一声“爸爸”留在视频里,却把西藏孩子的未来捧在掌心……

数字是有力量的证明——

1995年,西藏地区生产总值561亿元;2024年,跃升至276494亿元,连续20多年保持高速增长,增速位居全国前列;

2019年底,628万建档立卡贫困人口全部脱贫,74个县区全部摘帽,西藏彻底告别绝对贫困;

2024年,西藏居民人均可支配收入31358元,同比增长8.2%,增速位居全国前列……

耕耘更知韶光贵,不用扬鞭自奋蹄。当白朗果蔬的清香飘向齐鲁大地,当白绒山羊的绒毛温暖燕赵儿女、当墨脱茶香氤氲黄浦江畔,我们看见,一条产业援藏、智力援藏、情感援藏的大动脉,正在雪域高原强劲跳动。

这是合力催生的澎湃动力,更是铸牢中华民族共同体意识的生动写照。站在新时代新起点,第十一批援藏干部将与西藏各族干部群众继续肩并肩、心连心,让发展成果像格桑花一样开遍高原,携手共绘长治久安和高质量发展的新画卷。

(洛桑旦增 永青 达珍 参与采写)

讲述

## 柴腾虎:把思念化作火种

西藏日报记者 李梅英

1994年隆冬,狮泉河镇气温零下30℃。一辆绿色吉普在雪原上颠簸,后排坐着时任阿里地委宣部部长的柴腾虎。

有一次,他们去日土县调研的时候,车轮陷进雪地7次,孔繁森脱下军大衣垫在车轮下,车子才能继续前行。柴腾虎第一次理解了什么叫“同甘共苦”。

一个月后,孔繁森因公殉职。追悼会上,柴腾虎含泪写下挽联:“一尘不染,两袖清风,视名利安危淡似鸿泉河水;二离桑梓,独恋雪域,盟藏团结重如冈底斯山。”

这一写,就是30年。

从1995年起,每年11月29日,柴腾虎都会出现在山东聊城孔繁森墓前。2022年虽因疫情受阻,但次年清明他便补上了那次祭扫,“不为别的,就想告诉他,我们没把他忘记。”柴腾虎说。

为了这句“没忘记”,他跑遍孔繁森第一次援藏的岗巴县、抗震救灾的墨竹工卡县,遇难地新疆托里县,拍下了上万张照片,整理百万字笔记,出版《阿里三部曲》。

6月份,他带着孔繁森朗诵团来到西藏大学,为学子献上一场动人的情景演出;去

西藏职业技术学院,作报告、开座谈会……

“一个人爱的最高境界是爱别人,一个共产党员爱的最高境界是爱人民。”柴腾虎常把孔繁森的这句话挂在嘴边。

在他看来,30年巨变,数字最直观:1994年阿里地区生产总值不足3亿元,2024年突破180亿元;1994年狮泉河镇只有一条土路,如今机场、宽大的柏油路、漂亮的街道,织成立体交通网;1994年阿里地区农牧民人均收入不足800元,2024年突破2万元……

“但比数字更动人的,是精神接力。”柴腾虎说,如今的阿里干部,大家比的是谁的项目多,谁解决的群众困难多,“这就是孔繁森精神的时代回响”。

采访结束后,柴腾虎从背包里掏出一台老式录音机,按下播放键,里面传出1994年孔繁森在狮泉河镇干部大会上的讲话录音,沙沙的电流声里,“我们就是要让老百姓的日子往好里过”依旧铿锵有力。

30年来,他把对一个人的思念,化作照亮千万人的火种。

这火种,正在祖国大地上熊熊燃烧,生生不息。

## 王安邦:传承遗志的30年跨越

西藏日报记者 李梅英 洛桑旦增 永青 达珍

“孔繁森同志在去世前写下关于阿里地区发展的12个亟待解决的问题计划书,30年后的今天,阿里发生了翻天覆地的变化。”望着窗外车水马龙的街道,阿里地区发展和改革委员会副主任王安邦感叹说。

1994年11月25日,50岁的孔繁森写下12条愿望:修机场、筑天路、联网电、活边贸、兴旅游、强教育、提医疗、护生态……30年后,这份浸透体温的清单,已化作一条条“天路”、一座座电站、一片片绿洲、一张张笑脸。

“一个人爱的最高境界是爱别人,一个共产党员爱的最高境界是爱人民。”孔繁森的誓言,被新一代阿里人以行动续写。2024年末,阿里城镇居民人均可支配收入5.8万余元,农村居民人均可支配收入突破2万元,地、县两级供氧、5县集中供暖、7县加油站相继落成。

在遗愿中,孔繁森强调“保护生态才能实现永续”。30多年来,阿里把生态文明写进发展基因,1288万亩公益林纳入国家管护,金丝野牦牛栖息地扩大12.49万亩;狮泉

河镇生活垃圾无害化处理、塔尔钦旅游集镇环境整治全面完成;义务植树31万株,封育造林3.47万亩,荒漠长出“绿色银行”。

狮泉河畔,雪山依旧,却换了人间。孔繁森当年写下的12个愿望,已化作一条条“天路”、一座座电站、一片片绿洲、一张张笑脸。

“一个人爱的最高境界是爱别人,一个共产党员爱的最高境界是爱人民。”孔繁森的誓言,被新一代阿里人以行动续写。2024年末,阿里城镇居民人均可支配收入5.8万余元,农村居民人均可支配收入突破2万元,地、县两级供氧、5县集中供暖、7县加油站相继落成。

王安邦说:“我们将继续弘扬孔繁森精神,以改革思维、法治方式,把阿里建设成为雪域高原上的璀璨明珠。”

采访手记

推开孔繁森小学三年级教室的门,粉笔灰在光束里跳舞。学生们齐刷刷站起来,用普通话喊着“老师好!”那一刻,我鼻子猛酸。

“老师好!”那一刻,我鼻子猛酸。这是孔繁森当年为什么把工资换成水果——在氧气只有平原一半的地方,任何一点甜都能成长为信念。

傍晚,我赶到阿里地区发展和改革委员会,采访援藏干部马星星。电话那头,他第一句话就是:“你们放心来,孔书记的前两条建议都是关于交通的,我刚好管这块。”见后面,他摊开一张施工图,指着线路说:“本来第十批援藏结束就该回陕西,可我总觉得还有事情没做完,所以就留下了。”说这话时,他眼角的皱纹像被光抚平,只剩下一股不肯熄灭的火。

离开时,曲珍塞给我一块牛粪画:牛粪做底,野花和碎镜片拼成歪歪扭扭的笑脸。她说:“老师,你照镜子,我们阿里的笑,是不是比太阳还暖?”

飞机掠过冈底斯山,机翼下的阿里像一块被照亮的勋章。原来所谓的“援藏”,从来不是单向的给予,而是双向的照亮——援藏干部把项目、资金、理念、技术带了进来,享受幸福生活的孩子们把“老师好”的回